
Задание 2. Закономерности в таблице Менделеева 

Чтобы выполнить это задание, необходимо знать, как изменяются по группам и периодам: 

●​ Металлические и неметаллические свойства простых веществ 

●​ Окислительные и восстановительные свойства простых веществ 

●​ Электроотрицательность 

●​ Радиус атома 

●​ Число протонов и электронов 

●​ Высшая степень окисления 

●​ Кислотно-основные свойства высших оксидов и кислородсодержащих кислот 

●​ Кислотные свойства водородных соединений 

Разберем все по порядку. И на всякий случай вот цветной и черно-белый варианты таблицы 
Менделеева 

 



 
2 из 2 
Металлические и неметаллические свойства простых веществ 
Простые вещества — вещества, состоящие из атомов одного элемента 
O2  и Fe — простые вещества, а NaCl — нет 
Металлические свойства — все, как бы мы описали металл. Например, железо. Оно блестит, 
ковкое, пластичное, плавится при высокой температуре. Максимум металлических свойств слева 
снизу — у франция. Минимум металлических свойств справа сверху — у фтора 
В ряду Rb → Cs → Fr металлические свойства усиливаются 
Неметаллические свойства — все, как бы мы описали неметалл. Например, кислород — газ. Или 
сера — аморфное вещество, плавится при небольшой температуре. Максимум неметаллических 
свойств справа сверху — у фтора. Минимум неметаллических свойств слева снизу — у франция 
В ряду N → O → F неметаллические свойства усиливаются 
Чем ближе вещество к Fr, тем с большей вероятностью оно блестит и выглядит, как типичный 
металл. Чем ближе к F — наоборот 
 
Окислительные и восстановительные свойства простых веществ 
Окислитель — тот, кто отбирает электроны. Восстановитель — тот, кто отдает электроны 
Самый сильный окислитель и слабый восстановитель — фтор. Самый сильный 
восстановитель и слабый окислитель— франций 
В ряду Rb → Cs → Fr восстановительные свойства усиливаются 
В ряду N → O → F окислительные свойства усиливаются 
Электроотрицательность 
Электроотрицательность — способность атома притягивать свои и чужие электроны 
Самый электроотрицательный элемент — фтор. Он отнимает электроны у всех и в то же время не 
отдает свои электроны никому 



 
В ряду Rb → Cs → Fr электроотрицательность уменьшается 
В ряду N → O → F электроотрицательность увеличивается 
Радиус атома 
Чем больше у атома электронных уровней, тем он больше. Радиус увеличивается при движении по 
группе сверху вниз 
В ряду Rb → Cs → Fr радиус атома увеличивается 
Однако в пределах одного уровня каждый следующий электрон все больше сжимает атом и 
уменьшает его радиус. Радиус уменьшается при движении по периоду слева направо 
В ряду N → O → F радиус атома уменьшается 
Число протонов и электронов 
Чтобы определить, как меняется число протонов или электронов, проще всего посчитать их для 
каждого атома, это мы разбирали в 3адании №1 
В ряду Rb → Cs → Fr число протонов и электронов увеличивается 
В ряду F → O → N число протонов и электронов уменьшается 
Высшая степень окисления 
Степень окисления — гипотетический заряд, который приобрел бы атом, если бы все связи в 
молекуле были бы ионными. Чаще всего степень окисления равна валентности. Так, в молекуле 
воды — степень окисления водорода +1, а степень окисления кислорода -2 
Высшая степень окисления — максимально возможная степень окисления. Прежде чем решать 
подобные задания, нужно подробно разобраться, что такое степень окисления.  
Обычно (но не всегда) высшая степень окисления равна номеру группы. Поэтому при движении 
по периоду слева направо высшая степень окисления увеличивается. При движении по 
группе сверху вниз или наоборот высшая степень окисления не изменяется 
Кислотно-основные свойства высших оксидов и кислородсодержащих кислот 
Кислотные свойства — способность отщеплять H⁺ и делать раствор кислым. Основные 
свойста — способность отщеплять OH⁻ и делать раствор щелочным 
Высший оксид — оксид элемента в высшей степени окисления. Так, у углерода есть 2 оксида: 
C⁺²O и C⁺⁴O₂. Углерод находится в 4 группе, значит его высшая степень окисления +4, а высший 
оксид — CO2 
Кислоты — вещества, начинающиеся с H. H2SO4 — серная кислота, HNO3 — азотная 
кислота. Кислородсодержащие кислоты содержат O в своем составе. Например, те же H2SO4 и 
HNO3. Еще есть бескислородные кислоты — HCl, H2S, но о них сейчас речь не идет 
Кислотные свойства высших оксидов и гидроксидов увеличиваются при движении по 
периоду слева направо и по группе снизу вверх. Основные свойства противоположны кислотным 



В ряду H₃PO₄ → H₂SO₄ → HClO₄ кислотность увеличивается, а основность уменьшается 
Кислотно-основные свойства водородных соединений 
Водородные соединения — соединения элемента с водородом. Среди них есть как кислоты (HCl, 
H2S) и основания (NH3), так и амфотерные (нейтральные) соединения — H2O 
Кислотные свойства водородных соединений усиливаются при движении по группе сверху вниз и 
по периоду слева направо. Очень легко запомнить на примере 
В ряду HF (слабая кислота) → HCl (сильная кислота) → HBr (сильная кислота) кислотность 
увеличивается 
В ряду NH₃ (основание) → H₂O (амфотерное соединение) → HF (кислота) кислотность 
увеличивается 
Но не все так однозначно 
Когда мы говорим о закономерностях, важно не смешивать элементы главных и побочных подгрупп 
Например, ряд F-Cl-Mn-Br. Обычно говорят, что все они находятся в одной группе, в 7й, не уточняя, 
что F-Cl-Br находятся в главной подгруппе, а Mn в побочной. Из-за этого можно запутаться. Ведь ты 
помнишь, что чем ближе элемент к фтору, тем у него больше электроотрицательность. Но если 
подумать логически, ты же не скажешь, что электроотрицательность у Mn больше, чем у Br. 
Марганец металл, бром нематалл, такого не может быть. Вот тут и надо помнить, что говоря о 
закономерностях, надо разделять главную группу и побочную. В порядке увеличения 
электроотрицательности, конечно, будет так: Mn→Br→Cl→F 
Еще нужно помнить, что есть два варианта таблицы 
Менделеева: короткопериодический и длиннопериодический. В школах обычно все работают с 
коротким вариантом. Но бывает, что закономерности лучше смотреть на длинном варианте 
 
Длинный вариант 
Например, у кого больше радиус: у атома калия или меди? В коротком варианте и калий, и медь 
находятся в одной группе, в 1й. При этом медь ниже калия, т.е. ближе к францию, т.е. атомный 
радиус у меди должен быть больше. Но посмотри, где медь находится в длинном варианте таблицы. 
И в реальности радиус атома меди действительно меньше, чем у калия. Помни, что в коротком 
варианте медь оказалась с калием в одной «группе» исключительно из-за экономии бумаги 
Так что когда тебе в этом задании попадаются d-элементы, мысленно разверни свою таблицу в 
длинный вариант, чтобы точно не допустить ошибку 



Обобщим материал! 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Тест: 

1.Из указанных в ряду химических элементов выберите три элемента-металла.​
Расположите выбранные элементы в порядке усиления восстановительных свойств 
соответствующих им простых веществ.   
1) S    2) Na    3) Al    4) O    5) Cr  
Запишите номера выбранных элементов в нужной последовательности. 
Решение: 
Элементами-металлами являются хром, алюминий и натрий. Восстановительные свойства 
усиливаются при движении по группе сверху вниз и по периоду справа налево.  
Ответ: 532 
Источник: Реальное задание ЕГЭ (собрано Ермолаевым И. С.) 
 
2. Из указанных в ряду химических элементов выберите три элемента, которые в 
Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева находятся в одном периоде.​
Расположите выбранные элементы в порядке возрастания их электроотрицательности.  
1) Na    2) Cl    3) C    4) H    5) S 
Запишите номера выбранных элементов в нужной последовательности. 
Решение:  
В одном периоде находятся натрий, сера и хлор. Электроотрицательность увеличивается при 
движении по периоду слева направо.  
Ответ: 152 

Источник: Реальное задание ЕГЭ (собрано Ермолаевым И. С.) 

3. Из указанных в ряду химических элементов выберите три элемента-металла.​
Расположите выбранные элементы в порядке ослабления основных свойств образуемых ими 
высших оксидов.   
1) Fe    2) Ca    3) N    4) Se    5) Ba 
Запишите номера выбранных элементов в нужной последовательности. 
Решение: 
Элементами-металлами являются барий, кальций и железо. Основные свойства высших оксидов 
ослабевают при движении по периоду слева направо и по группе снизу вверх.  
Ответ: 521 
Источник: Реальное задание ЕГЭ (собрано Ермолаевым И. С.) 
 
4. Из указанных в ряду химических элементов выберите три p-элемента.​
Расположите выбранные элементы в порядке уменьшения их атомного радиуса.   
1) N    2) Na    3) Si    4) Cr    5) O 
Запишите номера выбранных элементов в нужной последовательности. 
Решение:   
К p-элементам относятся кремний, азот и кислород. Радиус атома уменьшается при движении по 
группе снизу вверх и по периоду слева направо.  
Ответ: 315 
Источник: Реальное задание ЕГЭ (собрано Ермолаевым И. С.) 
 


